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iinic a megelőző viszonyokhoz képes

fi vniamosKözIeKeűés fneglaultűsa
K31@ncssázStven kocsi jár naponta — Hói 
maradnak az éjjeli járatok -  A villamos- 
vasúti alkaitnaxoStak an^a^i helyzete — Top- 

may (Sása nyilatkozata
—  A Szózat tudósítójától, —

A legutóbbi éveik alatt Budapest szociális 
problémáinak egyik legfontosabbikát alkotta a 
villamosközlekedés kérdése. A béke esztendeiben 
—  emlékezhetünk — valahogy csak meg voltunk 
ebben a tekintetben, mert a városi villamosvas- 

s utak s a közúti vasutak elég tűrhető kényelmei, 
elég sok kocsit és elég hosszú üzemidőt nyújtottak 
a közönségnek. Akkoriban még ismeretlen foga­
lom volt a villamos megállóhelyeken való fél­
órái ácsorgás, a lépcsőkön, sőt az ütközőkön való 
tömeges lógás és a közlekedő kocsik is állandóan 
tisztességes karban voltak. A forradalmaknak 
minden téren mutatkozó züllés ztő hatása siral­
mas helyzelbe hozta a villamosközlekedés dolgát 
is. Valutánk széditő iramú leromlása, a fokozódó 
nyersanyaghiány, a publikum eldurvult fegyel­
mezetlensége, az egyre csökkenő forgalmi kocsi- 
létszám következménye volt az, hogy a proletár­
diktatúra bu kása után kin szenvedést, megpróbál­
tatást és életveszélyes vállalkozást jelentett né­
hány percnyi villamosán való utazás is. Durva 
hangok, piszkos kocsik, agyonpréselés és idővesz­
teség jutott ki pénzért a szegény embernek, aki­
nek nem tellett elegáns fiákerre és kényelmes 
autóra.

Természetesen az arra illetékes tényezők 
figyelmét nem kerülhették ki ezek az állapotok. 
A súlyos válságba került villamqsvasuti problé­
mát szanálni kellett valahogy. Sajnos, sok nehéz­
ségbe ütközött az orvoslás, mert a külföldről be­
szerzendő javítási anyagok ára hónapról hónapra 
fölt ar tőzhatatl anul emelkedett, a legszigorúbb 
téli hónapokban széninség dühöngött és végül, 
amily gyorsan és könnyen szokott a közönség a

kocsikat rongáló lógáshoz, a rendetlenkedéshez és 
neveletlen modorhoz,. épp oly nehezen akart le­
tenni e kiváló tulajdonságokról. Kétségtelenül 
egyik legfontosabb föltétele volt a villamosközle­
kedésnek az, hogy lehetőleg olcsó legyen és igaz­
ságtalanul meg ne terhelje az utasok tömegét. 
Ezzel szemben az Egyesített Városi Vasutak ál­
landóan deficitről panaszkodott, azt hangoztatta, 
hogy egyre jobban és jobban ráfizet az üzletre 
és ezért az elhullt két esztendő alatt többszöri 
részletekben negyven fillérről öt koronára emelte 
a villamosjegy árát, arányosan megdrágítva a 
bérleteket is.

A legutóbbi jegy ár felemelés többek között 
éppen azzal a megokoíással történt, hogy az ezáltal 
bekasszált nagyobb jövedelemből a társaság a leg­
nagyobb intenzivitással hozzá kezd leromlott ’¿öcsi* 
parkjának s az úttestnek sürgős kijavításához. Két­
ségtelen, hogy a legutóbbi időben .észlelhető bizo­
nyos javulás a villamosközlekedés terén, több kocsi 
jár, «  kocsik valamivel, jobb karban vannak, az 
üzemidő is kiterjedt az életbeléptetett éjjeli járás 
tokkal. A békebeli nívót azonban természetesen 
még távolról sem közelítettük meg. Akinek kedve 
telik az ácsorgásban, annak még mindig nyílik 
erre bőven .alkalma.

¡Fölkerestük Tor mag ■ Gézát, a \ illamosvasutak 
kormánybiztosát, hogy a villamosközlekedés mai 
helyzetéről pontos és kimerítő tájékoztatót szerez­
zünk. Kérdéseinkre Tormán Géza kormánybiztos 
a következőket mondotta:

— Alig egy hónapja, hogy bárom koronáról 
öt koronára emeltük a villamostarifát. Hogy ez a 
tarifaemelés mennyiben fog előnyösen hatni bevé­
telünk növelése tekintetében, tiszta képet még nem 
formálhatunk magunknak, mert mindössze egy hó? 
nap telt el a tarifaemelés óta. Közbeestek bizonyos 
politikai események, melyek magukkal hozták a 
nappali forgalom csökkenését s az éjjeli járatok 
ideiglenes beszüntetését, de az általános benyomá­
sunk; áz, hogy a múlt hónap kezdetén csökkent a

ben a legutóbbi hetekben szépen növekedett, re? I 
móljuk tehát, hogy a jövőben a tarifaemeléssel 
kapcsolatban, mint mondafii szokás, megtaláljuk a 
számításunkat, ami annál inkább is fontos, mért 
óriási kiadási tételek is jelentkeztek. Hiszen elodáz­
hatatlan az úttest megjavítása és a rozoga kocsik 
rekonstruálása. Feltűnő jelenség mindenesetre, 
hogy amióta öt korona a viteldij, a tisztviselői heti 
kártyák száma harmincezerről ötvennyolcezetre 
szökött fel. Budán esten különben a közönségnek 
mintegy egynyolcada, tehát egymillió ember után 
százhuszonötezer ember utazik kedvezményesen.

A pályatestek javítása szépen halad. Mindenütt 
serényen dolgoznak a felső pályatesten, ahol csak 
üzembiztonsági szempontból kifogásokat emel a 
hatóság. A jármüvek rekonstrukciója is örvende­
tes módon, a legnagyobb eréllyel és szorgalommal j 
folyik, az -beiömlezett két főműhelyünk tel-;

jesiío képessége - nem várt magas fcxkra hágott, u 
munkások, tekintve, hogy kellő eredmény után 
külön jutalomban részesülnek, a régi amerikázás 
helyett valóban nekifeküdtek a munkának. Az 
üzemjavulást mi sem bizonyítja meggyőzőbben, 
mmt h a  összehasonlótjuk az elmúlt hónapokSran 
a kocsipark s a kocsikilométerek számát egymással.

Forg. kocsik Ko C sikil öm éterek
száma : száma :

1919 november 594 84.500
1920 január—december 665 112.866
1921 január 715 116.958

február 719 117.424
március 734 121.770
április 751 124.755
május 802 139.856
jisnius 835 150.161
ilLÜUS 845 154.310
augusztus 849 156*249

' szeptember 851 157.315
október 920 170.000

— E bben  a hónapban már mintegy 950, 
vagyis csaknem ezer kocsi közlekedik.



— Az éjijeli járatok fenntartásának a kérdésé­
iben legközelebb tanácskozásra ülünk össze. Egyes 
vonalakon az 'éjjeli járatok kocsijai ugyanis. üre­
sen száguldanak, ezekre tehát szükség nincsen. 
Gazdasági szem-pontiból is az éjjeli járatok fenntar­
tását az egyes vonalakon attól keli függővé ten­
nünk, hogy mennyiben veszi igényibe a közönség 
a kocsikat.

— Ami a társaság alkalmazottait illeti, anyagi 
helyzetük javítása tekintetében mi sem bántunk 
mostohább velük, mint bármely más magán- 
vállalat. 1921 januárjában 10.781 alkalmazottunk 
évi illetménye 251,276.000 korona volt, átlagban 
fejen kint tehát 23.307 koronára rúgott. 1921 'ok­
tóberben ezzel szemben 10.483 alkalmazottunk évi 
illetmény összege 375,240.000 korona volt, az átla­
gos évi illetmény tehát 35.795 koronára emelke­
dett, ami átlagban 12.488 korona fizetés javulást 
jelent, az eredeti illetményeknek 53 százalékát.


